

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОГО РЫНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  
С УЧЕТОМ МИРОВЫХ ТЕНДЕНЦИЙ**

*И.В. Демидович, 3 курс*

*Научный руководитель – С.В. Чернорук, ст. преподаватель  
Полесский государственный университет*

Важнейшим направлением в решении экономических проблем Республики Беларусь является развитие сферы финансовых взаимоотношений между субъектами финансового рынка. Экономика страны требует значительных инвестиционных ресурсов, без которых невозможно создание мате-

риальной базы перехода к устойчивому развитию экономики. Инвестиции в виде наличных денежно–валютных, кредитных ресурсов, вложений в ценные бумаги формируются и перераспределяются в отдельных секторах финансового рынка (денежно–валютного, кредитного, рынка ценных бумаг, рынка драгоценных металлов и драгоценных камней). Развитие финансового рынка в значительной степени определяется приоритетными направлениями государственной политики в финансовой сфере. Эффективная работа финансового рынка позволит стимулировать приток инвестиций для финансирования приоритетных направлений развития экономики, ее структурных преобразований и реализации важнейших государственных программ в социальной сфере, для решения задач стабилизации и развития реального сектора экономики [1, с. 79].

В связи с мировым финансовым кризисом тема финансового рынка особенно актуальна в нашей стране. Необходима оценка перспектив как рынков, так и макроэкономической ситуации в целом. Ведь финансовый рынок является своеобразным генератором множества показателей, по которым можно произвести оценку состояния экономики в целом. Проблемы финансового рынка и его развития в условиях всемирной глобализации также является актуальной темой на сегодняшний день.

Главной тенденцией развития финансовых рынков в последние годы остается глобализация, которая создает более благоприятные условия для получения мировых финансовых ресурсов. Глобализация мировой экономики обуславливает качественные изменения в развитии мирового финансового рынка. В первую очередь это выражается в том, что размываются границы между его различными сегментами, вследствие чего проблемы отдельных стран и сегментов экономики оказывают существенное влияние на другие страны и сегменты.

Финансовый рынок Республики Беларусь является составной частью мирового финансового рынка. Мировой экономический кризис, причиной которого стала нестабильность на мировых финансовых рынках, оказал влияние и на финансовый рынок Республики Беларусь. Падение спроса на отечественную продукцию за рубежом увеличило отрицательное сальдо платёжного баланса, что вынудило Национальный банк с начала 2009 года девальвировать рубль.

В целом финансовый рынок Республики Беларусь (РБ) в сравнении с такими странами постсоветского пространства, как Российская Федерация, Украина и Республика Казахстан, можно охарактеризовать как рынок с наибольшей степенью влияния государства в сочетании с крайней ограниченностью финансового и в особенности фондового рынков [2].

В настоящее время одной из основных задач для Беларуси является диверсификация источников внешнего заимствования. Для получения доступа на мировой финансовый рынок в качестве полноправного члена, странам необходим суверенный кредитный рейтинг, присваиваемый международными рейтинговыми агентствами. Так, в 2007 г. два влиятельных международных рейтинговых агентства «Standard & Poor's» и «Moody's Investors Service» присвоили Республике Беларусь страновой кредитный рейтинг, который позволил расширить отношения республики с зарубежными партнерами и упростить организацию внешних заимствований страны на мировом финансовом рынке, результатом чего стал дебютный выпуск Беларусью 3 августа 2010 года еврооблигаций.

Следует отметить, что в Беларуси конкурентные механизмы финансового рынка еще не развиты в полной мере, а инвестиционные потребности экономических агентов не уравновешены возможностью получения высоких доходов. Устранить этот дисбаланс в системе финансирования реального сектора экономики можно, только усилив государственное регулирование финансового рынка и обеспечив целевую направленность инвестиционных потоков [3, 240].

Развитие в Республике Беларусь ипотеки будет способствовать росту капитализации банков. Однако в условиях удорожания денежных ресурсов на мировых финансовых рынках, пока не ясно, каким образом и на основе каких ресурсов предполагается развивать данный рынок в Республике Беларусь. Международный опыт показывает, что для того, чтобы данный рынок начал функционировать, нужна эффективная система государственной поддержки.

Для оптимизации функционирования финансового рынка автор предлагает ограничить круг участников на мировых финансовых рынках профессионалами; ограничить использование производных финансовых инструментов (деривативов); внести изменения в международные стандарты финансовой отчетности, что позволит правдиво отражать информацию о финансовом состоянии субъектов рынка; усилить регулирование рынков со стороны государства.

Для обеспечения стабильности на финансовом рынке и необходимых объемов финансовых ресурсов необходимым является дальнейшая капитализация банковского сектора, в том числе за счет уменьшения доли государства в банковском секторе и привлечении в него иностранного капитала, но при условии сохранения национального контроля за такой стратегически важной сферой, как финансовая. Следует учитывать, что банки с иностранным участием имеют возможность привлекать ресурсы напрямую от материнских банков, что более выгодно по сравнению с покупкой ресурсов на межбанковском рынке (как на внутреннем, так и внешнем).

Таким образом, важнейшим направлением в решении экономических проблем Республики Беларусь является развитие сферы финансовых взаимоотношений между субъектами финансового рынка. Развитие финансового рынка в значительной степени определяется приоритетными направлениями государственной политики в финансовой сфере. Эффективная работа финансового рынка позволит стимулировать приток инвестиций для финансирования приоритетных направлений развития экономики, ее структурных преобразований и реализации важнейших государственных программ в социальной сфере, для решения задач стабилизации и развития реального сектора экономики.

### **Список использованных источников**

1. Татур, И.И. Финансовый рынок / И.И. Татур. – Минск: БГЭУ, 2009. – 155 с.
2. Ломакин, В. К. Мировая экономика: Учебник/ В. К. Ломакин.– 3–е изд. Стереотип. – М.: ЮНИТИ – ДАНА, 2007.– 672с.
3. Пузанкевич, О.А Финансы и финансовый рынок: учебник/ О.А. Пузанкевич, Г.М. Корженевская, Т.И. Вуколова. – Минск: БГЭУ, 2010. – 313 с.